

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felélő szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manojlovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronkint 40 fillér.

## Különfélék.

— **A mai sajtópör elnapolása.** A mára ki-tüzdött Mamusics — Vukovics-féle sajtó tárgyalás izgalmairól egyelőre le kell mondanunk. A szegedi kir. törvényszék ugyanis Pokay Elek kir. törvényszéki bíró elnöklelte alatt szombaton tartott ülésén a közvádoló kir. ügyész indítványára a hétfői tárgyalást elnapolta. A tárgyalás elnapolása azért vált szükségessé, mert a vád és védelem által időközben kért iratok mindezekig nem voltak beszerezhetők. Vukovics József vádlott több szabadkai ügyre vonatkozó okmányok beszerzését kérte, amelyeket Mamusics Lázár polgármester is beszereztetni kért az ügyész útján s a törvényszék intézkedett is, hogy e kérelem teljesíthessék. Csakhogy Szabadkáról az a felelet jött, hogy az iratok ezidőszerint fönt vannak a közigazgatási bíróság előtt s így azokhoz most nem lehet hozzáférni. Miután így a tárgyalás csak ok nélkül való fáradságot és költséget okozott volna, a törvényszék a tárgyalást elhalasztotta. Erről a felek azonnal értesítettek, ugyancsak a tárgyalásra beidézett tanúknak is, az idő rövidségére való tekintettel, táviratilag adták tudtukra az elnapolást.

— **Felolvasás.** F. hó 17-én (szombaton) este 8 órakor a kereskedő ifjak estélyt rendeznek a Pes szálloda nagytermében, amely alkalommal dr. Csillag Károly tart humoros felolvasást. Az egyleti tagok értesítve lettek erről, a nagyközönséget azonban ezután hívja meg a felolvasáshoz a társulat. Kéri egyúttal a társulat a t. hölgyközönséget, hogy lehetőleg egyszerű házi öltözetben jelenjenek meg. A felolvasást házi jellegű táncmulatság és tombolajáték fogja követni.

— **Az ipartestületi dalárda bálja.** Szépen sikerült hangversenyes bálát rendezett tegnap az ipartestületi dalárda. A hangverseny szép műsorának minden egyes száma Váhl Alajos karmester ügyességét dicséri. A terem zsúfolásig megtelt. A zenét Bodrics kitűnő zene-kara szolgáltatta. A bál belenyúlt a reggeli órákba. Az első négyest 114 pár tánczolta. Jelen voltak:

**Asszonyok:** Váhl Alajosné, Arnold Pálné, Majland Györgyné, Csengődi Pálné, Horváth Gyuláné, (Zenta) Starek Józsefné, Hoffmann Károlyné, Birkás Antalné, Lavró Jánosné, Cziger Fülöpné, Bezeg Mártonné, Molnár Rezsőné, Vörösbányai Jánosné, Wüst Dánielné, Piukovits Antalné, Kozma Lajosné, Andrási Györgyné, Sinkovits Ferenczné, özv. Máncs Józsefné, Ferencsik Vilmosné, Görög Ferenczné, Novotny Sándorné, Balogh Albertné, Mess Jánosné, özv. Schwartzné, Horváth Jánosné, özv. Pausicsné, Pausits Jánosné, Horváth Istvánné, Karó Flóriáné, Mariánovits Andrásné, Havlik Ferenczné, Fekete Mihályné, Hajdu Mihályné, Zsáki Bártosné, Barth Henrikné,

Öller Jánosné, Kovács Jánosné, Bartek Károlyné, Rézmányi Jánosné, Back Sándorné, Stetanovits Józsefné, Szabó Mihályné, özv. Katona Imréné, Matkovits Antalné Ivandekics Jánosné Hernya Józsefné, Hajdu Károlyné, Andrási Sándorné, Sipos Mártonné, Braun Henrikné, Pusin Jelenné, Czuczics Györgyné, Radics Jakabné, Tóth Lajosné, Tóth Józsefné, Szegedi Árpádné, özv. Sipos Károlyné, Balázs Piri Jánosné, Margit Józsefné, Szikora Józsefné, Lulics Jakabné, Hadnagy Mihályné, Szárics Gáborné, Milkovits Simonné, Krizse Gáborné, Nagy Barna Flóriáné, özv. Király Erzsébet, Ivanovits Balászné, Péntes Pálné, Péntes Gézáné, Pukkel Pálné, Guttman Samuelné, Schmiéd Alajosné, Gönczy Károlyné, Gruber Józsefné, Vass Józsefné, Bauer Károlyné, Kelemen Lászlóné, Brindza Antalné, Czulin Antalné, Harmath Pálné, Nagy Ferenczné, Thurzó Pálné, Szakács Andrásné Burányi Gáborné, Kulucsis Istvánné, Borza Mátyásné, özv. Hölffel Ferenczné, Derner Józsefné.

**Leányok:** Csengődi Juliska, Bölskei Katinka, Máncs Juliska, Ifkovits Matild, Goldberger Evelin, Sichermann nővérek, Czifrok Irma, Hoffmann Mariska, Birkás Róza, Lavró Mariska, Cziegler Emma Bezeg Gizella, Likovics Liza, Molnár Matild Kozma Ilonka, Hoffmann Mariska, Jankovits Regina, Máncs Juliska, Ferencsik Mariska, Farkas Juliska, Balogh Margit, Kelemen Giza, Molnár Erzsike, Szpizity Juliska Szikora Rozika, Margit Bözsike, Illek Mariska (Kis-szállás) Szárics Mariska, Milkovits Erzsébet, Pletli Erzsike, Pletli Anna, Nagy Barna Julianna, Nikolics Zsófia (Baja) Czérna Mariska, Király Teruska Kis Ida, Tóth Margit, Péntes Berta, Pletli Mariska, Guttman Lujza, Guttman Flóra, Gruber Mariska, Vass Jozephin, Bauer Ilona, Kelemen Róza, Czulin Anuska, Harmath Karolin, Oláh Anuska, Nánay Jolánka, Thurzó Etelka, Szakács Irma, Surányi Ilonka, Pavlakovics Iona, Láng Mariska, Majland Mariska, Majland Eta és Schmiéd Juliska. Schwartz Zsenike, Horváth Eszti, Pausics Katicza, Futó Julia, Narancsik Ágota, Horváth Ceczil, Karó Agnes, Marianovics Mariska, Havlik Erzsike, Fekete Karolin, Zsáki Etelka, Öller Margit, Kákonyi Mariska, Birkás Paula, Szigli Teréz, Vörösbányai Rozika, Csepella Juliska, Back Emma, Molnár Rozika, Molnár Erzsi, Szabó Etelka, Matkovics Mariska, Katona Ágnes, Ispanovics Mariska, Matkovics Rozika, Matkovics Mariska, Sipos Erzsike, Braun Éva, Pusin Boriska, Czuczics Ilonka, Radics Etelka, Tóth Izabella, Tóth Mariska, Hogl Jozephin Kossa Böske.

— **Kerge bál Kis-Hegyesen.** Kerge barátunk b. neve annyira megtetszett a kis-hegyesieknek, hogy az ottani „olvasókör“ nevé-ről nevezte el a bálát amelyet tegnapelőtt tartott meg Fülöp Illés veadéglőjében. A

táncmulatságon részt vett a község színe-java, a jó kedv sem hiányzott. A hölgyek magyar öltözetben vagy jelmezben jelentek meg. A kedélyes és minden ízében sikerült mulatságnak a reggeli órák végtettek véget. A sikerből az oroszlan rész Limbek Pál köz-ségi jegyzőt illeti meg, aki fáradhatatlan buzgalommal működött közre. A jelen volt höl-gyek névsora a következő: **Asszonyok:** Limbek Pálné, özv. Pecze Péterné, Papp Jánosné, özv. Molnár Ruffiné, Szokolovics Istvánné, Zahorecz Ferenczné, Halasi Rókusné, Urbán Jánosné, Grabintzki Mária, Pecze Etelka, Horváth Illésné, Dr. Frankl Józsefné, Fratricsevics Jánosné, Varga Györgyné, Pa-licsné Odri Berta, Schwartz Alajosné, Cser-nik Benjanikné, Mandler Jakabné, Rokai Mi-hályné, Balassi Györgyné, Hermetz Józsefné, Elek Elekné, Raffai Pálné és Molnár Jánosné. **Leányok:** Balics Janka, Balassi nővérek, Czi-ráki Margit, Gremer Emilke, Kőröskényi Ilona, Bene Róza, Bodi nővérek, Odri Margit, Fratricsevics Órszike, Korbai Gizella (Kula), Ledniczki Szilárdka, Schwarcz Rozália, Papp Ilonka, Varga Ilonka, Jaborecz Justzi, Cser-nik Julis, Szokolovics Órszi, Horváth Gizella Balázs Viktor, Raffai Viktor, Halász Ilonka, Kovács Etelka, Lénárd Rozika, Makai Lidi Halasi Vera és Mátyus Borbála.

— **Nem éppen testvéries.** Horváth Péter hátyjának kivitte a vasúthoz a vacsorát és itt azt a kellemes megbízást kapta, hogy 35 frtot vigyen el a feleségének. A 35 forintot ugyan nem vitte el, de ahelyett bevásárolt ezen a pénzen narancsot, kandizott gyümölcsöt és az élet kellemetösségeihez tartozó sok egyéb ilyen apróságot — ekkor azután elment üdülni Pálicsra és ott már egy új jó barátot is talált, akinek ebből a pénzből adott. A rendőrség már csak 4 forintot tudott megmenteni.

— **Gyanus halál.** Szegegyen Lorman Keresztélyné 35 éves földművesnő a múlt héten hirtelen elhunyt. A faluban sugdosni kezdték, hogy erőszakos uton halt meg. A gyanu alapján elrendelte az ügyészség a felboncoltatását. Azonban csütörtökön Gombár Gyula vizsgálóbíró, Dr. Barta Antal törvényszéki orvos és Dr. Sárkány János járásorvos által megejtett boncolás eredménye az, hogy az illető természetes halállal halt meg.

— **Hangverseny Apatinban.** A Magyar Szent Korona Országai Vörös Kereszt Egye-tének apatini fiókja f. évi márczius hó 3-án működési előadással és hangversennyel egybekötött tánc estélyt rendez. Ez lesz az apatini főknak első nyilvános szereplése, melynek sikerét már az is biztosítja, hogy az előnétség nagy izléssel és kiváló buzgalommal válogatta össze a műsort és nem kimélt fáradságot, hogy a legjelesebb dilettánsok-t toborzza össze az apatini társadalomból. A

műsor a következő: Vonós négyes előadják Dr. Longauer Lajos, Prohászka József, Pukács Gyula, Schüller Jakab. A miniszter előszókjában, Dramolett 1 felv. Személyek: Diánovszky Vilmos, Rózsa Dezső, Sipeki Balás Leona, Horn Ádám. Magyar népdalok, czimbalmon előadja Dr. Mészöly Istvánné. A méh románca, szavalja Langer Anna. Vonósnégyes előadják az első piéchen szereplő urak. Az öreg ügyvéd nagy sikere. Vigjáték 1 felv. Személyek: Dr. Mészöly István, Rátai Miczike, Sipeki Balás Melanie, Simonffy Gyula és Rózsa Dezső urak és hölgyek.

— **Esküdtzéki tárgyalások.** F. hó 19-én lesz nálunk az első esküdtzéki tárgyalás. Tekintettel arra, hogy az új bűnvádi eljárással kapcsolatosan létesített esküdtbíróóság első tárgyalása iránt az érdeklődés mindenesetre általános lesz oly intézkedés történt, hogy a tárgyalási terembe csak az irodagazgató által kiosztandó belépő jeggyel lehet bejutni. Ily jegyek a terem térszerveinél fogva csak korlátozott mennyiségben adathatnak ki. Elsőnek a következő tárgyalások tüzetek ki: Szándékos emberölés büntetének kísérlete miatt vádolt *Sarnyai Lukács* elleni büntetőügy folyó hó 19-ére, a halált okozó súlyos testi sértés bűntettével vádolt Lang Mihály elleni büntetőügye hó 22-ikére.

— **Öngyilkosság.** Szekulics János bajai fiatal szabó iparost, f. hó 9-én reggel a honvéd lovarda melletti árokparton az arra járók előtt halva találták. Jobb kezében forgó pisztolyt tartott. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— **Verekedés a Prófétában.** A »Próféta« vendéglő rövid ideje újabb megnyitása óta már a második nagyobb szabású verekedésnek volt a színhelye tegnap este. Grbics Viadó helybéli lakos mulatott és ekközben összeveszett egy ácsmesterrel és a tamburásokkal. A felek röpültek úgy, hogy egy Grbics fejéhez gódot. A mentők bekötötték a sebet.

— **Éhség elől a halálba.** Egy szívet megadó tragédiáról kell írunk. Ugyanis Fuchs Adámnál apatini lakos kinek férje már egy teljes éven át fekvő beteg s így semmiféle keresete nem lehetett, a nyomor és éhség arra bírta hogy 4 kiskorú gyermekével a halálban keressen vigasztalást. Minthogy már néhány napja betevő falajuk sem volt, bánatában tel akarta magát és gyermekeit szombaton akasztani. Gyermekeinek nyakára máris rátette a zsinórt, hogy a padláson bevert szegekre felakassza őket, mire a véletlenség a szomszéd asszonyt küldte át, ki ezt még idejekorán észrevéve megakadályozta. Az esetből azonnal értesítették a rendőrséget. Kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy éhsége és szegényége bírta erre az elhatározásra. Nemeszívű emberek stiettek a nyomort pénzadományokkal és élelmiszerekkel enyhíteni.

— **A szerelmes tamburás.** Takács János helybéli tamburás primás szíve szerelme gyulladt egy kéteshírű nő iránt. Tegnap délután a zimonyi uton öngyilkosságot akart elkövetni zsebkésével szíven szurva magát, de a bordákban megakadt a kés. Az előhívott mentők bekötötték a sebet és a szerelmes tamburást a kózkórházba vitték.

— **Végrehajtás, mely vidáman végződik.** A síralom e völgyében a végrehajtókkal való találkozás nem a legkelemesebb pillanatok közé tartozik. Kívételosen azonban mégis vannak esetek, midőn az örömpohár, melyet a végrehajtó a szegény embernek juttat, mint valami isteni szellem varázslata által örömpohárrá változik. Nem valami fantasztikus beszédről. — Midőn a harmadik és utolsó

kalapács ütessel egy titkos rugonyt érintvén egy elrejtett fiók megnyílik, ennek fenekén a rég kereset testamentumot megtalálják, mely a szegény adóst egyszerre gazdaggá telete. Most egészen tenyleges esettel van alkalmunk megismerkedni, mely a budapesti poliklinika sorsjáték legutóbbi húzása alkalmából Bécsben előfordult. — Egy szegény cipészné, így olvasuk az ottani lapokban egész kilencz forint adósság miatt árverés foganásított. A csekély ingóságok már kiküldtettek ekkor a család értéktárgyaira került a sor: A jeggyűrű, két ezüst kanál s egy — poliklinikai sorsjegy. A becsús a sorsjegyet kezébe veszi, meghatározza annak egy korona kiküldtési árát. Egyszerre megáll a szeme a sorsjegyszámon, leteszi az ütemet s kihuzza zsebéből a legutóbbi húzást laljtromot, diadalmasan odakállt a cipésznek: Ön szerencsétlen ember a sorsjegyet elakarja árvereztetni?! Nem tudja hogy az Ön sorsjegye 500 korona nyerevényvel kihuztatott.

— **Betörés.** Birend József kamarájába az éjjel egy ismeretlen tolvaj batolt be és onnan egy egész disznónak a húsát és az azzal járó húsfélét elvitte anélkül, hogy névjegyet olt hagyta volna.

— **Kerge-rovat.\*)** Kerge ur megszólalt a redakcióban:

— Mi a különbség a lengyel zsidók és a pofonok között?

Majd így törté meg a szűni nem akaró csöndet:

Az, hogy a lengyel zsidók rendszerint Galicziából származnak, a pofonok pedig — malicziából.

A vicchez nem vágtuuk jó képet, ellenben Kerge urhoz hozzáváltuk a szerkesztőségi nagy ollót.

Sebei kimosása után elkezdett szavalni:

Ki kopog? Mi kopog?

Egy fekete olló . . .

\*) Az ez alatt közöltök tudtom és felelősségem nélkül jelennek meg. A szerk.

## A Sulamithok.

Ez a mai kis hat hasábos lapunk tán túl van tömve a színészettel, de ez egyszer actualis lévén egyik is más' is a harmadikat meg még inkább elhalaszthatatlan kötelességemnek tartom jelezni, hogy *Várady Aladár* karmesterünknek jutalomjátéka szerdán holnapután lesz. Ide igtatom tehát a Sulamith zsidó opera és Várady parodiájának II. Szulamit a szálamigyáros leányának itteni szereposztását.

Azt hiszem a szereposztás és a szereplő személyek elég hangosan igazolják a paródia valószínű nagy sikerét.

### Sulamith

zsidó opera 7 képbén. Enekes paródia, zenéjét és szövegét írta Várady Aladár.

### Személyek:

Monokok . . . . .	Kiss Pista.	Kiss Pista.
Sulamith a leánya Sugár A.	Saulika . . . . .	Lomnicziné.
Absolon . . . . .	Absurdum Maxi . . . . .	Ferenczi.
Csingtang . . . . .	Tangi cigány . . . . .	Bereng.
Abigail . . . . .	Mihályi.	Abelesné . . . . .
Caiporah . . . . .	Sugár.	Strauss Margit.
Belizar a hős . . . . .	Gábos Nelli.	Schwarzcs Lidor manipulans
Avidono tőkepénzes	Örmester . . . . .	Lomniczi.
Jeremiás bölcs . . . . .	Reich Nátán bórkereskedő	Virágháti.
Ezriel . . . . .	Tallán.	Lévi Jafet kántor . . . . .
		Baróthi.
		Eres Jancsi . . . . .
		Tallán.
		Egy volt osztrák minister.
		elnök . . . . .
		Gönczi.
		Egy seneszérő . . . . .
		Molnár.
		Virágháti. Egy adóvégrehajtó . . . . .
		Koncz.
		Kupéta vámt. bakter Derengi.
		Spiex Jónás . . . . .
		Mihályi.
		Az ördög . . . . .
		Baróthi.
		Kohn Adolf . . . . .
		Kmetti.
		Hirschlbaum löker. Torkos.
		Egy zsebmetsző . . . . .
		Szatmári.

## SZÍNHÁZ.

### Fedóra.

Február 10.

Közölnak tett eleget direktorunk, amikor *Balázs Olga* még egy esteire itt marasztolta, hogy *Medea*, *Magda* és *Matilde* szerepeken kívül *Fedórában* is bemutatassa szép tehetségét. A szerb *Beszeda* volt ma este, a színház mégis szépen megtelt.

*Balázs Olga* rövid vendégszereplésével meghódította a közönséget és méltán.

Igen-igen kevesen vannak a vidék' tragikák között, kiknél a gyönyörű organummal, királyi termel, kifejezőteljes arc és igazi tehetség párosul és kinél még mindezek fölött a kitartó szorgalom is meg van.

A bosszúálló, szenvedélyes szerelmes orosz nőt, *Fedorát* ábrázolta ma este *Balázs Olga* kisasszony.

Játéka ha nem is volt minde itt tökéletes, ha tán hangja néhol erősebb volt, mint amilyennek lenni kellett volna és ha tán helyenként — önkéntlenül bár — hatást keresett: általánosságban *Fedorája* igaz és hű volt.

Az a jelenete, mikor megtudja a szerelmes asszony, hogy *Ipanoff* ölte meg vőlegényét: kitörésében benne volt a gyűlölet, a harag, a szenvedélyes szerelm hangja és mikor érzi, hogy *Ipanoff* kisiklik kezei közül, szavai lágy-ságából is kiérzett a bosszu hangja. Legszebb jelenete volt az, mikor *Ipanoff* felfedte vőlegénye aljasságát, az okot, amiért megölte: arczjátéka, növekvő izgatottsága egyike volt a legszebb némajátékoknak, a mit egy művésznő produkálhat.

Vége tökéletes és művészi volt haldoklási jelenete, halála.

Méltó partnere volt *Csikó (Ipanoff)*. Mindketlen bőven kivették részüket a tapsból.

Még *Szatmári* érdemel dicséretet, mert ma otthon hagyta a megszokott kulisszahasogató modorát és hanghordozását. Végre *Kápolnay Juliskának* volt néhány művésziileg megfestett jelenete.

A rendezés kitűnő volt.

A cigány ment vasárnap este gyér ház előtt kitűnő előadásban, különösen *Tóth Anti* bácsi cigánya és *Kápolnay Juliska* Rózsija ragadták magukkal a közönséget, művészi játékuikkal.

*Uj Friquet Rozé*. Ahol két olyan primadonna van a társulatnál, mint nálunk *Sugár* és *Gábos* és ahol még két, sőt három soló-énekesnő van mindenesetre okos dolog a direktortól, ha némely szerepet mindkét primadonnának kioszlja és felváltva játszatja őket. Ezt még a szezon elején megirtam ezen a helyen.

Több mint 100 előadás volt már eddig, míg végre úgy látszik eltalálta a direktor úr, hogy melyik szerepnél kell megcserélni ezt a szereposztást. . . .

Csütörtökön *Gábos Nelli* jutalomjátékára a remete csengelyhje *Friquet Rozé* szerejét választotta, amely szerepében az opera ensemble-jában is szép sikert aratott, itteni sikeréről az itteni sajtó egyhangu dicsérete számolt be, — ma este *Sugár Aranka* fogja eljátszani és elénkkelni *Friquet Rozé* szerepét. Amikor felhívom erre az előadásra a közönség figyelmét — sok szerencsét kívánok szép hangu primadonnáinknak.

Q.